

# 縱火刺傷推落路軌 紐約地鐵暴力惡化

香港文匯報訊 美國紐約市地鐵系統的治安問題一向備受詬病，儘管當局加強保安措施，但情況未見改善，不少乘客均對此感到憂慮。

## 嚴重襲擊案激增60%

在上月同一天內，一名女子在布魯克林的地鐵車廂內睡覺時，被縱火焚燒身亡，另一名男子在皇后區的列車上被刺斃。在除夕夜，一名男子在曼哈頓車站等車時被人推落路軌，導致頭骨骨裂。到了元旦日，兩名男子在相隔17分鐘內，先後在曼哈頓的地鐵站內被刺傷。

統計數據顯示，自2019年以來，紐約地鐵系統發生的嚴重襲擊案件增加60%。去年發生至少25宗乘客被推落路軌事故，相當於約

每兩周一次。紐約州州長和紐約市長多年來嘗試不同的解決方案，包括動員更多警員以至國民衛隊成員執勤、派出更多外展團隊勸導更多無家者到收容所，但成效不彰。

任職保安員的恩卡納西恩周三（1月1日）在布魯克林區默特爾大道車站，登上開往曼哈頓的M線列車。與許多乘客一樣，他制訂了一套安全程序，觀察其他乘客是否有威脅，並時刻留意四周環境。他表示雖然當局加派警力，但認為沒有效果，他需經常保持警覺，作為自保策略。25歲居民羅勒則表示，作為一名女性，她對搭乘地鐵感到擔心，但表示地鐵快捷便利，使她別無選擇。

倡導組織乘客聯盟的發言人珀爾斯坦稱，地鐵管理部門持續加強監控開門，以防止逃票，若將相關人員的注意力集中在月台和列

車上，列車可能會更安全，「如果要在地鐵裏部署大量警員，就應把重點放在預防暴力上，乘客希望看到警員巡邏的地方，就是月台和列車上。」



●一名女子上月在地鐵被燒死。 網上圖片

## 皇后區夜店爆槍擊11傷

香港文匯報訊 美國紐約一間夜店外（圖）發生槍擊案，至少11人受傷，當局排除是恐怖襲擊。

警方事後封鎖現場調查。事發在當地元旦夜11時許，警方指三至四名男子走向約15名在夜店外排隊等候入場的人，開了約30槍，之後逃跑並登上一輛車牌不屬於紐約州的車輛離開，中槍男女年齡介乎16至20歲，沒有生命危險。警方正調查事件是否與幫派有關。



# 美政府藉國安為由 阻日企收購美鋼 「友岸外包」暴露缺陷 英媒：做美國朋友太難

香港文匯報訊 英國《金融時報》發表文章，指出日本是美國「友岸外包」（Friendshoring）貿易政策的重要夥伴，但美國以國家安全為由，阻撓日本新日鐵公司收購美國鋼鐵公司的交易，暴露出友岸外包政策的缺陷，反映「做美國的朋友實在太難」。

友岸外包是透過被視為長期可靠盟友的國家，重新安排供應鏈的概念。儘管有人批評這概念經過精心設計，以掩飾「非友即敵」的集團形成。但近年隨着美國鼓吹「去全球化」，友岸外包亦變得日漸普遍。2022年，美國財長耶倫在闡述美國新的貿易方式時，重點使用這個詞語。她稱美國應傾向依賴那些不會為美方帶來地緣政治擔憂、又或堅決遵守一套共同規範和價值觀的國家。

## 美「友誼」言論受嚴重損害

然而友岸外包這個詞語的脆弱性，在於美國與「朋友」一詞的歷史關係。在外交界和商界，許多人都提到美國前國務卿基辛格的一句話，大概意思是「美國沒有永遠的朋友或敵人，只有利益」。美

國總統拜登政府試圖糾正這種看法，傳達出「沒有永久朋友」的路線也有例外的信息。

《金融時報》認為，沒有哪個國家比日本更有條件成為美國的「朋友」。近數十年來美國的先進製造業實力轉弱，日本則基本上保持其優勢，日本公司是美國工業現在極需要的合作夥伴，例如Sony仍是蘋果相機感測器的唯一供應商；沒有日本機械人，Tesla就無法建造任何東西；波音公司近40%最先進的零件是由日本供應商提供。

然而，新日鐵花了多個月時間，試圖說服美國外國投資委員會（CFIUS）和拜登相信它是美鋼的合適買家，但顯然徒勞無功，拜登已表明他反對這項協議。《金融時報》指出，無論這宗交易最後結果如何，美國的「友誼」言論已受到嚴重損害。



●美國政府指美國鋼鐵公司應該由美國人管理。 資料圖片

## Tesla 上季交付量遜預期 全年銷量下滑

香港文匯報訊 美國電動車企業Tesla周四（1月2日）公布最新業績，2024年第四季向客戶交付495,570輛電動車，按年增加2.3%，連續第二季出現按年增長，但低於市場預期的51.2萬輛交付量。全年計集團交付179萬輛汽車，較2023年創紀錄的181萬輛交付量減少1.1%，也不及分析師普遍預計的180萬輛，年度汽車銷量在10多年來首次下滑。

產量方面，Tesla於2024年第四季總產量為

459,445輛，全年總產量為177萬輛。業績公布後，Tesla股價在周四美股開市前交易時段下跌3.5%。開市後持續偏軟，股價一度下挫逾5%。

面對歐洲國家的資助減少、美國買家轉向低價混能車，以及來自中國車企比亞迪的激烈競爭，投資者憂慮Tesla前景面臨嚴峻挑戰。分析師認為在自動駕駛技術可能仍需數年時間才能推出的情況下，Tesla短期內只能依賴現有車款的廉價版及電動車Cybertruck，以推動銷售增長。

## 萬名尹錫悅支持者總統府外抗議

香港文匯報訊 韓國高級公職人員犯罪調查處（公調處）周四（1月2日）一度宣布，將於當天拘捕被國會彈劾停職的總統尹錫悅，然而公調處當日並未採取行動。大批尹錫悅支持者聚集在總統府門外抗議，尹錫悅聲稱會繼續奮戰，其代表律師亦向法院提出反對拘捕令和搜查令。

韓聯社報道，針對尹錫悅的拘捕令將於本月6日、即下周一到期。公調處代表聲稱，他們已完成拘捕尹錫悅前的準備工作，包括準備質詢清單、安排拘捕審訊地點等，但執行拘捕令的職責分工，以及應對不同情況的細節，各機構仍要協調。分析估計公調處是擔心總統警衛處阻攔調查人員進入。

尹錫悅代表律師尹甲根周四聲稱，律師團隊已向首爾西區地方法院提請，要求撤回針對尹錫悅的拘捕令，以及針對總統府的搜查令。律師團隊聲稱，拘捕令的頒布不合法，要求法院解除頒布拘捕令的法官職務，予以紀律處分。

## 躺在路上阻警方行動

約一萬名尹錫悅支持者周四聚集在總統府外，中午約12時20分，約30名示威者衝破警戒線，進入總統府前門靜坐抗議。當地警方封鎖總統府外圍區域及行人道，大批示威者卻無視警方警告，甚至聚在一起躺在路上，試圖阻止警方行動。警方直至下午約4時30分才強行驅散人群。尹錫悅元旦向支持者

發聲明，宣稱他透過網絡直播觀看支持者集會，感謝他們「保護國家自由民主與憲政秩序」。

韓國法律界人士擔憂，距離拘捕令期限愈來愈近，公調處若不盡快採取行動，想要如期執行拘捕令會更加困難。有批評聲音指公調處未有遵循慣常做法，批出拘捕令後即刻拘捕疑犯，現時情況如同優待尹錫悅。

韓國憲法院周五將召開尹錫悅彈劾案第二次審前聆訊，憲法院周四發布聲明，呼籲國會盡快填補法官席位空缺，恢復9名法官審理彈劾案。



●大批示威者手牽手躺在路上，阻止警方行動。 美聯社

## 加多地氣溫升破零度 氣候暖化害滑雪場執笠

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報道）加拿大冬季氣溫過往大多跌破攝氏零度，人們最熱門活動莫過於滑雪和溜冰，但受到全球氣候暖化影響，各地結霜下雪的日數逐年下降，導致滑雪場經營日益困難，不少經營者已因滑雪場開業日數太少而瀕臨結業邊緣。

冬季氣溫近年持續上升，氣溫升破零度更為明顯，各地因無法結霜而變成下雨，多個城市如溫哥華、多倫多、蒙特利爾、渥太華和溫尼伯都受到影響。在氣候暖化影響下，人們在較少機會可以在結了冰的河流或池塘上滑冰，滑雪場更因積雪量不夠而經營困難。溫哥華是全國霜凍天數減少最多的城市，每年減少多達19天，多倫多緊隨其後減少了13天，蒙特利爾居第三位，減少了6天。其他受影響最嚴重的地區還包括西岸、安大略省南部和大西洋省份。

聯邦環境與氣候變遷部氣候學家菲利普斯表示，加拿大在過去77年的冬季平均氣溫上升4度。以過

去10年冬季為例，全國平均只有2至3周的氣溫低過攝氏零度。溫哥華所屬的卑詩省位於沿海地區，氣溫徘徊在冰點，所以受影響最嚴重。卑詩省滑雪場的僱員人數達到2萬，並曾創造超過20億加元（約108億港元）經濟利益，但滑雪場現在承受冬季暖化的後果，經常擔心降雪量不足打擊收入。

## 禁止結冰池塘上滑行

隨着冬季天氣暖化，人們在湖泊和河流結冰後滑冰已不再是理所當然。在安大略省卡利登市，製冰團體去年12月接到通知不再獲准在帕爾格雷夫池塘上裝置滑冰道，停止過去24年的慣常做法。當局指出人們在池塘冰面滑行不安全，必須禁止。

冬季湖冰隨時融化也影響冰釣和冰球等戶外運動，並且破壞魚類產卵模式。許多地區依賴冬季厚實積雪在回暖後變成供水來源，以致乾旱地區需要另覓水源。



●滑冰是加拿大各階層一貫喜歡的冬季活動。 成小智攝



●加拿大各地的冰天雪地日數持續減少。 成小智攝

## 韓警搜查務安機場 客機殘骸一度起火

香港文匯報訊 韓國全羅南道警察廳濟州航空空難調查本部於周四（1月2日）前往務安國際機場進行搜查。韓聯社報道，警方計劃取得空難10分鐘前，空管與客機機組人員的通訊內容，以及事故客機維修紀錄等資料。失事客機殘骸當日突然起火（圖），未有造成人員傷亡。

## 濟航CEO被禁離境

報道稱，警方搜查範圍包括務安機場負責部門辦公室、釜山地方航空廳務安辦事處、濟州航空首爾辦事處等。警方希望了解跑道末端設置混凝土牆是否合法、鳥擊預警和求救訊號發送情況、濟州航空航班營運情況等。韓國警方同日宣布，禁止濟州航空行政總裁金利培離境，以配合警方調查空難，不過暫時無人被警方立案調查。

韓軍空降部隊與警察特工隊周四上午前往務安機場，繼續搜索失事客機殘骸，並尋找遇難者遺體殘骸、衣物和遺物。當地時間下午約2時，客機機尾殘骸忽然冒出黑煙並迅速起火，消防員緊急使用滅火

## 客機殘骸一度起火

設備撲熄火勢，推測或是調查人員焊接及切割部分機身時，火花濺到油污上引發火災。消防部門稱，客機殘骸未因火災受損，不會影響調查。

濟州航空經營支援本部部长宋京勛表示，航企最快下周起減少航線，從韓國境內航線開始，國際航線計劃本月稍後削減班次，預計到今年3月的削減幅度達10%至15%。宋京勛稱現時航企預訂取消量高於過往，但仍能收到新乘客訂票，航企會協助空難遇難者家屬處理善後和賠償事宜。



## 美眾議長約翰遜尋求連任遇阻

香港文匯報訊 美國國會眾議院周五（1月3日）投票選舉新任議長。《華爾街日報》報道，53歲的肯塔基州共和黨眾議員馬西，公開表示自己不會支持現任議長約翰遜連任。由於共和黨在眾議院僅佔微弱議席優勢，若有共和黨議員響應馬西，約翰遜很可能無法取得連任所需足夠票數。

馬西表示，他不滿約翰遜在共和黨內部存在分歧情況下，尋求部分溫和派民主黨人支持，以求通過一些法案。《華爾街日報》稱，眾議院現時共和黨與民主黨分別擁有219席與215席，議長當選需要至少218票支持，民主黨人預計會全員支持眾議院少數黨領袖傑弗里斯，意味在馬西反對的

情況下，約翰遜需要得到所有共和黨人支持才能連任。當選總統特朗普與其盟友馬斯克，均已表態支持約翰遜連任。



●約翰遜需得到所有共和黨人支持才能連任。 資料圖片